Из опыта работы библиотек России по Программе летних детских чтений
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      Лето – пора каникул и отпусков, солнечных дней и путешествий, радости, веселья и звонкого детского смеха. И все же для многих благодатное летнее время – это не только отдых, но и большая кропотливая работа тех, кто несет радость детям, делает содержательнее их досуг по месту жительства. Ведь немало ребят остается в городе, и библиотека в этот период становится не просто домом, где живут книги, но и одним из популярных мест проведения летнего досуга, интересных встреч. Если, конечно, там предполагается для детей нечто такое, что может по-настоящему увлечь, развлечь и даже зажечь… Вот тут-то и прибавляется  забот библиотекарям, подходящим к делу творчески. 

         Предлагаем вашему вниманию небольшой анализ  опыта организации летнего чтения, досуга детей (по материалам профессиональной периодической печати).             Надеемся, что представленный материал поможет  в организации летнего чтения, результатом которой должно стать позитивное восприятие детьми принципа непрерывного чтения летом, что принесет юным читателям чувство радости от встречи с умными и добрыми произведениями. А нам, библиотекарям, творческое удовлетворение и желание придумать что-нибудь новое к следующему лету.   
              Я задам себе вопрос:
              Что такое лето?
              Может, это громы гроз?
              Может, лучик света?
              Может, это песни скал?
              Может, море света?
              Может, все, что я сказал,
              Это-то и лето?
 Итак, впереди три месяца каникул! Что же ждет наших читателей, летом в детских библиотеках? 
Организовать досуг детей, стимулировать процесс чтения на основе принципа «чтение-удовольствие» помогает летняя программа чтения и досуга, например: «Катится, катится голубой вагон», «Ключ от лета», «Летний марафон книгочея», «Лето, книга, я – друзья» и т.д.
Предлагаем вам примерную схему, «скелет» программы.
Цели программы:
         Организация досуга детей летом.
         Стимулирование чтения детей, расширение их кругозора.
         Развитие творческих способностей, интеллекта ребенка через игру и книгу.
         Совместное творчество детей и родителей.
         Привлечение внимания детей к истории родного города, края.
               Подготовительный этап:
Создается организационная группа, которая определяет этапы работы по программе. Собирает все предложения по ее реализации, составлению и содержанию буклетов (февраль). Выбор тем летнего чтения обусловлен и определен интересами читателей, а также целями программы. В большинстве программ (после опроса читателей и родителей) было решено не ограничиваться одной – двумя темами летнего чтения, так как ребенок вправе читать летом то, что ему больше нравиться. Затем с учетом предложений детских библиотекарей организационная группа ведет разработку и создание буклетов (март). Художник ЦБС создает макеты всех буклетов (апрель). Проводится для библиотекарей консультация по буклетам, обсуждаются и другие организационные вопросы (май). Проходит рекламная компания (индивидуальные приглашения читателей, размещения афиш в школах, библиотеках, сообщения в средствах массовой информации и т.п.) и праздник открытия программы (июнь).
                          Основной этап:
            Каждый ребенок, пришедший в библиотеку 1 июня, получает читательский билет (или что-то подобное), где определяются условия «летнего чтения», а так же буклет с заданиями, предполагающими не только чтение книг и разгадывание кроссвордов, но и посещение библиотеки, участие в праздниках, конкурсах, выполнение различных творческих заданий. Могут подводиться предварительные итоги каждый месяц. 
                    Заключительный этап:
Подводятся окончательные итоги – в конце лета или в сентябре. Для этого просматриваются все предоставленные работы и буклеты. Они оцениваются (например, по пятибалльной системе), затем определяются победители, готовиться сценарий праздника закрытия программы, решаются организационные вопросы.
 
Проанализировав материал об организации летнего чтения детей, опубликованный в профессиональной периодике, наиболее интересным показался опыт работы ЦБС г. Златоуста Челябинской обл., который предлагается вашему вниманию.
11 лет назад появилась на свет библиотечная программа «Лето, книга, я – друзья». В программе уже приняли участие более 15 тысяч ребят, 1000 читателей стали победителями. Учредителями программы все 11 лет являются городская администрация, комитет по культуре и искусству, ЦБС.
Главным лицом программы, от имени которого даются задания, стал книжный червячок Ерошка. Он помогает ребятам: развивает интерес к знаниям, собственным открытиям и победам. У программы есть свои атрибуты:
 паровоз с тремя вагонами, символизирующими три летних месяца – июнь, июль, август, а также вымпел, значок, переводная картинка с изображением Ерошки.
Основа программы – буклет, в котором для каждого участника подготовлены викторины, кроссворды, творческие задания. Он рассчитан на детей разной степени читательской подготовленности: младшего, среднего и старшего возрастов. Темы самые разные, но постоянной остается одна – краеведение. 
Творческая группа программы всего подготовила 27 буклетов с различными интересными вопросами, творческими заданиями по истории родного края, России, литературных памятников. Часть из них была посвящена Великой Отечественной войне, 200-летнему юбилею А.С.Пушкина, книге и библиотеке, писателям-юбилярам.
За 11 лет форма буклетов практически не изменялась, постоянными оставались и основные условия для участников программы, связанные с библиотекой и книгой:
· Посетить библиотеку в месяц не менее 3 раз;
· Прочесть за лето не менее 18 книг;
· Записать 1-2 новых читателей (одноклассника, друга, соседа);
· Выполнить все задания буклета, ответы вписывать аккуратно, красиво, разборчиво;
· Подарить библиотеке книгу, игру, цветок, игрушку (что-то одно);
· Оказать любую посильную помощь библиотеке.
 
Желая дать детям возможность выбрать буклет согласно своему интересу, в 1999-2000 гг. были предложены участникам программы буклеты по следующим номинациям:
  «Библиодруг» - помощник библиотекаря» - помогает обслуживать читателей, проводить мероприятия, реставрировать книги, возвращать издания, задержанные читателями;
  «Эрудит» - «ходячая» энциклопедия – много читает и знает, любит отвечать на кроссворды и составлять их;
  «Юный художник» - любит рисовать, знает имена художников и иллюстраторов книг;
  «Умелец» - все делает своими руками: вышивает, выпиливает, лепит из глины, пластилина, мастерит из папье-маше, любит читать книги о научных открытиях;
  «Мастер слова» - юные писатели и поэты: хорошо знают местных писателей и поэтов, сами сочиняют и могут оформить самодельную книгу;
  «Всей семьей» - дети и родители заняты вместе, представляют домашний спектакль, проводят игры, ведут какой-либо кружок, возрождают традицию семейного чтения.
 По каждой номинации участникам программы предложили выполнить ряд заданий и обязательно одно творческое, например:
   «Ты – директор библиотеки! Какая она, твоя библиотека, в будущем?» («Библиодруг»);
   создать живописную работу, которая станет украшением библиотеки («Юный художник»);
   сшить, смастерить всей семьей костюм любимого литературного или сказочного персонажа. Предстать в нем на литературном балу («Всей семьей»);
   выполнить три и более буклета по номинациям, за что присуждается звание «Гулливер».
С 1996 г. буклеты стали дополняться рекомендательными библиографическими списками, подготовленными Информационно-библиографическим отделом ЦГБ. Они помогают участникам программы в поиске ответов на задания.
Все буклеты оформляются художниками ЦБС как книжки-раскладушки на восьми страницах. Интересные иллюстрации выполнены в черно-белом варианте и выполняют роль раскраски, что очень нравиться детям.
Специалисты детских библиотек ведут четкий учет работы каждого участника программы, отмечая на последней странице буклета и в формуляре, сколько раз пользователь посетил библиотеку, какое количество книг он прочитал, какую помощь оказал библиотекарю, выполнил ли творческие задания и т.д.
Все это учитывается, и в конце месяца подводятся итоги, выявляются победители, которым на праздниках вручаются подарки за окончание первого, второго и третьего этапов программы. 
Дети, которые участвуют в программе пять и более лет, награждаются красивыми именными дипломами.
Активные участники программы, которые все лето работали над заполнением буклетов, но не стали победителями, награждаются подарками в фирменном Ерошкафе, где их ждут сладкий стол и праздничная программа.
Тот, кто сдружился с Ерошкой, учится ориентироваться в справочной литературе, узнает много нового о своем родном городе, крае.
          Творческие работы, выполненные ребятами, с каждым годом становятся интереснее, ярче. И сегодня масса замечательных экспонатов полноправно живет в Ерошкином доме-музее «Дар» ЦГБ, созданном в 1999г.
Это – и замечательные самодельные книжки, и картины, и книжные закладки, и письма, и поздравления Ерошке, и книжные домики для него и многое другое.
Родители помогают своим детям выполнять задания из буклетов, оказывают помощь библиотекам и высказывают добрые слова в адрес программы, авторов и организаторов.
Ежегодно предоставляется информация в СМИ об открытии и закрытии программы, о ходе ее работы в течение лета на примере каких-либо библиотек, о победителях и лучших библиотекарях. Обязательно на праздники приглашаются телевидение и городская газета.
В библиотеках, школах, детских садах, в городском транспорте помещаются афиши с рекламой программы и ее праздников. Среди общественности города распространяются пригласительные билеты на праздники открытия и закрытия программы, а также спонсорские письма.
Кроме того, работники, используют самые разнообразные формы и методы рекламной деятельности – выступают на педсоветах, родительских собраниях, помещают листовки на подъездах ближних домов, проводят индивидуальные беседы со своими читателями.
В 2000-2001 гг. для всех детских библиотек были сделаны красочные книжные закладки. В них указывались фамилии детей, победивших в различных конкурсах, школа и класс, где они учатся.
После завершения программы, в сентябре, администрация проводит праздничный «круглый стол», где подводятся итоги работы, отмечаются лучшие коллективы и лучшие библиотекари. В завершение организуются «круглые столы» с друзьями библиотеки, посвященные программе.
Заслуживает внимания и опыт работы Национальной детской библиотеки Республики Коми. Ежегодно сотрудники библиотеки составляют совместный план работы с республиканскими социальными учреждениями по организации чтения детей в летнее время. Как правило, программа чтения «Летний марафон книгочея» имеет в своей основе определенную тему либо приурочена к знаменательным событиям страны или республики.
В 2004 г. основными направлениями программы стали чтение и художественное развитие ребенка. Отдел краеведения и национальной литературы подготовил конкурс «Лыддьысям комион» («Читаем по коми»). Юные читатели читают книги на коми языке, с тем,  чтобы написать отзыв о понравившемся произведении, нарисовать или изготовить поделки о героях сказок, рассказов, стихов. 
            Отдел абонементов объявил задания на выявление «Лучшего читателя лета» по следующим номинациям: «Знаток классической литературы», «Знаток приключенческой литературы». Ребята должны были написать отзывы на прочитанные книги и помочь библиотекарям оформить книжную выставку «Эта книга мне понравилась».
Отдел искусств организовал конкурс «Юный искусствовед», в котором были задания для любителей анимационного кино: они составляли кроссворд по любимым мультфильмам, отвечали на вопросы викторины по книгам и периодическим изданиям по искусству, участвовали в выставке рисунков «Неизвестный художник».
Для продвижения акции и оперативного информирования читателя о ней в средствах массовой информации, в общеобразовательных и социальных учреждениях города были распространены буклеты «Лето с книгой». На сайте библиотеки поместили условия конкурсов и афишу мероприятий на лето, в фойе оформили красочный стенд «Летний марафон книгочея», в отделах развернули выставки-просмотры «Каникулы с книгой», «Отдыхай, но читать не забывай», «Читай летом», «Почитаем, полистаем».
В библиотечных передвижках, в летних лагерях, на детских площадках было обслужено более 1000 детей, педагогов и родителей.
Ежегодно по договору с молодежным центром работает трудовой лагерь «Букинист», в котором старшеклассники города знакомятся с нашей работой и оказывают посильную помощь библиотеке.
В том же 2004 году Нефтегорская и Красноярская ЦРДБ осуществили совместный проект «ЧАРы книг»,  создав читательское агентство рекламы книг. 
В летний период его участники были наиболее активны. Для них были организованы «Школа для чародеев», парад любимых книг, розыгрыш лотереи, знакомство с сайтом «ЧАРы книг», регулярно проходили чат - общения  школьников Нефтегорска и Красного Яра. Все лето ребята готовились к «Поединку чародеев». Со своей задачей – строить читательские «пирамиды», используя метод сетевого маркетинга – подростки справились. Библиотека научила их распространять среди друзей книги, а не товары.
Участникам программы летнего чтения ЦСДБ г. Тольятти «Книги с золотой полки» стали более 3,5 тысяч детей и подростков. 
Из них было выявлено 180 лучших «летних» читателей, потом были определены «лидеры чтения»  и победители в номинации «Специальный приз». Были предусмотрены и поощрительные призы «Он (а) не забыл (а) о школе» (для тех, кто прочитал все книги по школьному списку литературы). 
Награждение самых активных было профинансировано департаментом культуры мэрии г. Тольятти и региональным отделением московского Международного фонда содействия ЮНЕСКО.
Педагоги и библиотекари г. Абакана решили совместными усилиями устроить Интеллектуальный марафон! Движущая сила этой акции – интерес к чтению, развивая который всячески поощряется самостоятельность мышления и творческие устремления детей.
Марафон – это азартное динамичное действо, предполагающее эстафету: последовательный переход мероприятий от одной библиотеки к другой, до того момента, когда лучшие из лучших знатоков-марафонцев встречаются в ЦДБ, откуда и начался массовый «забег интеллектуалов на длинную дистанцию», для итогового состязания.
Важно то, что эта форма включает в себя элементы соревновательности, побуждая детей активнее читать, узнавать новое и побеждать. Разработанный проект Интеллектуального марафона в рамках программы летних чтений получил поддержку администрации и, соответственно, финансирование, что сразу позволило придать начинанию солидность и основательность.
Досугово - просветительная акция проводится в два этапа, что связано с количеством смен в пришкольных лагерях города. Каждый этап, в свою очередь, состоит из двух туров.
В первом туре библиотеки ЦБС, работающие с детьми, организуют и проводят мероприятия по определенной теме, выявляют по три победителя. Лучшие знатоки допускаются к участию во втором туре. Вот здесь-то и выявляется супер - интеллектуал!
Первый Интеллектуальный марафон, проведенный еще в 2005 году – «Путешествие по сказкам Х.К.Андерсена», - был посвящен 200-летию со дня рождения великого датского сказочника. 
Проводимые в его рамках многочисленные мероприятия (литературные вечера, конкурсы, викторины) выявили лучших знатоков сказок Ч.К.Андерсена среди детей от семи до одиннадцати лет, которые затем получили приглашения принять участие в заключительном турнире знатоков сказок Х.К.Андересена «Чтобы было интересно и тебе, и мне, и всем!» 
«Добрый Сказочник собрал марафонцев в Центральной детской библиотеке, чтобы определить самых-самых знатоков. Участники и победители Интеллектуального марафона получили призы и памятные подарки.
На следующий 2006 год марафон, проходивший под девизом «Я в этом городе живу, я этот город знаю», посвящался 75-летнему юбилею Абакана. Тема оказалась столь интересной и востребованной, что даже по окончании летних каникул педагоги ряда школ обращались в библиотеки ЦБС с просьбой провести для их учеников мероприятия градоведческой тематики.
 Всего было организовано более полусотни таких тематических интерактивных встреч, в которых приняли участие около 1500 юных книголюбов.
В 2007 году марафон, имевший понятный всем девиз «Под небом голубым», посвящался экологической проблематике. Как и прежде, акция проходила в два этапа: сначала в детских библиотеках города прошли отборочные туры знатоков природы, а затем в Центральной детской библиотеке состоялся финал – эрудит – шоу «Я хочу дружить с природой». Неплохо подготовившись к состязаниям (книги на экологические темы в библиотеках шли нарасхват), ребята показали достаточно серьезную осведомленность и в области художественной литературы (конкурс «Из какого произведения это животное?»), и в области природоохранных знаний, предлагая пути выхода из представленных в ролевых играх кризисных экологических ситуаций.
Финал второго этапа Интеллектуального марафона совпал с мероприятиями, посвященными 300-летию вхождения Хакасии в состав Российского государства. Победители экологических конкурсов, викторин приняли 4участие в большой эколого-краеведческой игре «Тропинками родной Хакасии». Наши финалисты доказали, что благодаря чтению они смогли много узнать о природе прекрасной Хакасии, и, по признанию жюри, вопросы викторины «Краеведческая шкатулка» они «щелкали», как орешки.
Уже выбрана тема марафона для следующих каникул 2008 года - «Краски русского фольклора», появились идеи конкретных конкурсов и игр, читатели заранее ориентируются на ознакомление с необходимой литературой, библиотекари консультируются с местными фольклористами и краеведами… Работники уверены, что подготовительная работа принесет хорошие плоды: и в многоцветье сибирского лета краски русского фольклора порадуют юных абаканцев и их родителей своей сокровенной глубиной.
Опыт организации Интеллектуального марафона для детей подтверждает духовную и социальную востребованность такой формы работы, приобщающей детей к систематическому чтению, стимулирующей их творческую и познавательную деятельность, содержательно наполняющей летний досуг школьников.
Каждый год библиотекари  г. Уфы в рамках программы «Библионяня» предлагают своим читателям новые увлекательные программы летнего чтения. В 2007 году конкурс «Лето и книга» был посвящен 450-летию добровольного вхождения Башкирии в состав России и назывался «Алтын курай» («Золотой курай»).
Начало конкурса «Лето и книга» объявила фея Лето на празднике «Пусть всегда будет солнце», который прошел 1 июня в Центральной городской библиотеке. В стенах библиотеки детей ожидало театрализованное представление. Вместе с капитаном Почитайка ребята отправились в путешествие. А что нужно для того, чтобы шхуна отправилась в путь?  Конечно же, поднять паруса. Итак первый парус – «Дружба». Его подняла  команда, сумевшая собрать из букв это слово. Второй – «Улыбка», третий – «Смех». А самый важный – без него никуда не уплывешь – «Чтение». Чтобы его развернуть, юные путешественники вспомнили книги о дружбе, лете и каникулах. Дети называли не только современные бестселлеры, но и старых добрых друзей – произведения Аркадия Гайдара, Анатолия Рыбакова, Николая Носова.
Продолжился праздник на площадке перед библиотекой. Вместе с Красной Шапочкой девочки наперегонки прыгали через скакалки, под руководством Незнайки мальчики участвовали в гонках на самокатах. Кто-то вместе с Динозавриком бросал кольца в цель, кто-то рисовал на асфальте, подбадриваемый Петрушкой. Перед «отплытием» команда читателей вновь встретилась с красавицей Лето. Она представила детям конкурс «Лето и книга 2007» и обратилась с призывом: «Ты книги лета прочитай, и расцветет Алтын курай».
 Обязательным условием для участников было чтение книг о родном крае и г. Уфе. Всего в летней программе чтения 2007 г. было 7 заданий – по числу лепестков курая. Юные читатели сочинили рассказ о своей любимой книге, придумали слоган о чтении, составили семь советов ребятам, которые не любят читать, запечатлели на фотографии любимый уголок своего города.
Ребята соревновались за получение «Радужного курая» (3-е место), «Серебряного курая» (2-е место) и «Золотого курая» (1-е место). Конкурс лад возможность участникам встретиться с лучшими образцами многонациональной литературы нашей республики, пополнить знания о родном крае, познакомиться с достижениями Республики Башкортостан и ее историей.
Участники, успешно выполнившие задания конкурса, 14 сентября собрались на праздничный форум детской книги в кинотеатре «Родина», который гостеприимно распахнул свои двери для юных читателей.
В красочно оформленном фойе ребята и их родители смогли увидеть лучшие творческие работы конкурсантов, оставить свои пожелания на специальном плакате, стать зрителями или участниками литературно-музыкальной площадки.
Самой запоминающейся и долгожданной стала вторая часть праздника – театрализованная церемония награждения победителей и лауреатов. Под громкие фанфары королева Книга и фея Лето вручили им дипломы и ценные подарки.
Новым для конкурса «Лето и книга» было задание: сделать фотографию для баннера и придумать к нему слоган. Плакат с фотографией победителя и слоганом «Любовь к книге с детства – и на всю жизнь» был установлен на улицах  города Уфы в юбилейные для республики дни.
В течение всего лета библиотекари не скучали в ожидании читателей. Они проводили мероприятия для школьных лагерей, детских садов, обсуждали прочитанные книги, помогали участникам  конкурса. Их активность и старания были оценены всеми конкурсантами, они выбрали самых лучших библиотекарей лета., которые были награждены ценными подарками.
Конкурс летнего чтения проходил при активной поддержке Комитета по культуре и искусству администрации городского округа Уфы. Получив поддержку города, конкурс приобрел качественно новый, более высокий статус. Для конкурса были выпущены афиши, изготовлены дипломы и значки с эмблемой конкурса, приобретены ростовые куклы, ценные призы и подарки победителям, привлечены средства массовой информации.
Библиотекари МУК «ЦБС» г. Вольска задались целью помочь читателям осознать себя частицей природы, побудить к размышлениям над экологическими проблемами. 
«Я дружу с букашкой, птичкой и ромашкой» - так называлась  программа  летнего чтения 2008 года.
Каждый ребенок, пришедший к нам в июне, получил от библиотекарей буклет с заданиями, на которые следует ответить в течение летнего периода.
Дети принимали участие в акции «Прочти книгу о природе». К этому мероприятию был выпущен рекламный листок, вывешен в школе плакат - приглашение, в газете «Вольская неделя» опубликовано объявление о конкурсе. Для помощи в выборе книг для чтения о природе была изготовлена закладка «Про зеленые леса и лесные чудеса», выпущен дайджест «Экологическая тревога», «Журналы о природе».
Было проведено анкетирование «Я слушаю природу». Выяснилось, что многие ребята охотно читают произведения В. Бианки, Н. Сладкова, М. Пришвина, детскую энциклопедию «Я познаю мир», тематические сборники и журналы о природе. И как важно добиться, чтобы живой читательский интерес превращался затем в экологически осмысленные убеждения, в реальные действия и поступки.
Этому служит и проведение таких природоохранных акций, как «Чистый парк», «Самая красивая клумба», «Чистый школьный двор». Выходить вместе с читателями на уборку территории от мусора, а за клумбой дети ухаживают все лето, в результате на ней всегда красуются цветы. Общение на природе – сближает!
С открытием летнего парка культуры и отдыха  библиотека стала организовать работу выездного читального зала «Читатель на траве». В глубине парка находится беседка, где и располагаются библиотекари с книгами для детей.
По приезде отдыхающие стали приносить туда не только книги, но и свежие журналы. Это очень удобно как для гуляющих, так и для библиотекари – появляются новые читатели.
В 2008 году более тысячи липчан стали участниками летней акции «Добрые дела – любимому городу», которая привлекла в библиотеки много новых читателей, способствовала повышению социальной активности детей и их родителей. 
В специально разработанных маршрутных листах библиотекари отмечали конкретные дела читателя: «привлек к чтению кого-либо из семьи», «привел друга в библиотеку», «отремонтировал книгу или журнал», «провел громкое чтение с малышами», «принял участие в конкурсе летнего чтения или акциях «Мой российский флаг», «Звени, родник!», «Литературное лето», «Эстафета добрых дел» и др. Каждое дело обязательно сопровождалось чтением книг и периодики. 
По окончании акции были подведены итоги и более семидесяти самых активных семей были награждены призами и грамотами от спонсоров. А итоговые маршрутные листы были вывешены в вестибюле для обозрения. Рекомендательные списки, созданные по многолетним результатам конкурса «Литературное лето», распространены во всех детских библиотеках и пользуются неизменным спросом у детей и родителей.
Заключение
Итак, летние программы живут, развиваются и приобретают все больше новых друзей и помощников. 
Каждое лето библиотекари стараются сделать для своих читателей необыкновенным, незабываемым. Множество конкурсов, игр, приключений, путешествий и подарков позволяют сделать досуг детей не только интересным, но и полезным. Для библиотекарей лето становится еще одной возможностью привлечения детей и подростков к чтению, к пользованию библиотекой.
Делясь с читателями успехами наших коллег, нельзя не сказать о важной детали, которую не следует забывать. Дети вырастают, на смену одному поколению приходит другое. И последующее поколение может оказаться чуточку другим, и для его воспитания, развития потребуются несколько иные приемы.
Библиотекарь всегда должен задумываться об эффективности своей службы и не лениться прилагать дополнительные усилия, - тогда и будет результат. Вот почему в нашем деле так ценятся инновационные методы.
 
Подготовила:   Аминова З.Р.,  методист ЦДБ
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